

为学英语花好几万,一不留神却背上网络贷 警惕“预付式+消费贷”圈套

新华社 舒静 郑生竹

花数万元为学英语,被忽悠可“分期付款”,没想到却背上了网络贷,甚至面临征信风险。记者调查发现,多地出现参加英语培训的消费者落入“预付式+消费贷”圈套的现象。各大投诉平台上的相关投诉帖几百条,投诉金额从2万元到5万元不等。

想学英语 却不小心陷入网贷陷阱

去年10月份,武汉王先生在网上看到英语培训广告,于是咨询了几家机构。在英孚教育销售人员的反复推销下,王先生订制了23999元的两年强化私教课。“他们承诺一定能学会,而且老师会24小时教学。”王先生说。

报名时,销售顾问称可分期缴费,但并未明确其贷款性质,对于贷款限制性条款及其风险也只字不提。王先生在销售顾问指导下填写了一些表格,几个月后才惊讶地发现,所谓“分期付款”,其实是百度“有钱花”网络贷款,每月需定期还款,且金额占工资的一半,“压力山大”。

王先生多次提出退款,销售顾问始终以各种理由拖延拒绝。王先生提供的“有钱花”还款记录显示,他已连续还款9期,目前仍在继续,待还款总额为12499.39元。“不按时交的话会影响征信。”王先生无奈地说。

记者在一个近2000人的英孚投诉退款qq群里发现,很多人有类似遭遇。在投诉平台黑猫投诉和聚投诉上,与退款相关的投诉帖有几百条。不少投诉者称,销售人员在劝说其“分期付款”时,并不会告知是网络贷款,也不会严格审核申请者的资质和还款能力。

记者了解到,贷款逾期会产生高额罚息,以及逾期管理费等各类费用,个人

征信记录也会受到影响,长时间逾期或故意不还超过一定数额后,甚至有可能构成犯罪。

教育分期: 送给消费者的“馅饼”?

“预付式+消费贷”的模式在英语培训行业并不少见。一些培训机构为学员提供学费分期支付服务,这种“教育分期”方式号称是为帮助学员减轻支付压力。

记者走访北京多家英语培训机构,发现有些销售人员会强调“分期”“无息”,引导消费者购买更多课程。“可分期付款,每个月只有几百块钱。”“不用你付,利息是我们来支付的”,有多名销售人员这样推销。

那么,所谓的“分期付款”究竟是什么性质,有没有利息?百度“有钱花”App上对教育分期的介绍为:“您借款审核通过后,‘有钱花’会将您申请的贷款资金支付给您指定的机构作为课程的学费。”记者咨询“有钱花”,一位工作人员称日利率是万分之五,具体以额度申请成功后显示的信息为准。

申请容易退款难。“最快30秒审批”“最快3分钟到账”“2步完成,比你想象的更简单”……官方资料显示,“有钱花”的审批效率很高。多名投诉者也表示办理过程很简单,“填完后就立即生效了”。一位大学生称,因学生身份无法申请,销售还用自己的身份证帮助其办理。

相对于办理时的高效,退款却没那么快捷。记者在黑猫投诉和聚投诉网站上看到,申请退费后,还不得不继续每月还款的情况并不少见。“有钱花”对此称,作为资金提供方,无法单方面直接终止贷款。可以查看与商户的相关协议,看是否有关于退货的相关要求。若符合条件,可以依据合同要求商户办理退货;若不符合要求,则无法办理退货。

而实际情况是,尽管消费者与培训

机构签订协议上注明“自协议日起30天内,无需任何理由,中心将全额退款”,符合这一条件的消费者却很难真正成功退款,而是会被销售顾问以各种理由拖延拒绝。

教育培训机构为何热衷分期支付?一家培训机构的招股书显示,2018年,该机构约43.5%的学生使用分期贷款,这为公司带来42.2%的毛收入。业内人士分析称,尽管存在退费和贷款纠纷,但培训机构依靠分期贷款明显促进了招生。

消费者需警惕 预付消费风险

中国消费者协会发布的2018年全国消协组织受理投诉情况分析称,预付式消费与金融信贷捆绑叠加侵害消费者权益问题相对突出。

南京市一基层市场监督管理局工作人员表示,培训机构以网络贷款方式收费,应在签订课程购买合同前告知消费者,并经过同意才能达成交易。如果在推销课程中,以分期缴纳等模糊的说法进行掩盖,涉嫌侵害消费者的知情权。

中国消费者协会称,消费者通过经营者推荐的金融机构贷款预付高额费用后,往往在商家不履行承诺、服务缩水、甚至关门跑路时,才发现金融信贷条约中含有各种高额违约条款。这时,消费者享受不到应有服务,仍需继续偿还金融贷款,权益受到严重损害。

业内人士建议,“培训贷”侵权纠纷涉及教育、金融、市场监管等多个部门,相关部门应加大联合监管力度,共同打击侵权行为,维护消费者权益。

北京市隆安律师事务所尹富强律师提醒,消费者购买课程时应根据自己的实际情况,尽可能了解培训机构的师资及信誉情况,明确合同的具体内容,事前防范远比事后维权更重要。

浙江推出 狂犬病疫苗抗体检测服务

新华社 黄薇

高温酷暑,平时温顺的小动物们也会因热得“抓狂”而具有攻击性。被猫狗等抓伤、咬伤了,接种狂犬病疫苗后到底有没有产生抗体,能不能起到保护作用?针对老百姓的担忧,浙江省杭州市职业病防治院推出狂犬病疫苗抗体检测服务。

据了解,杭州市职业病防治院犬伤门诊是杭州市最早定点的狂犬病疫苗接种点。犬伤门诊专家发现,部分患者接种疫苗之后仍然担心免疫效果,无从检测;或者去一些非权威机构进行检测,因检测方法落后,其结果呈现假阳性较多,导致患者投诉多。

在中国疾病预防控制中心病毒病预防与控制所狂犬病研究室的支持指导下,经过一年多的努力,杭州市职业病防治院建立了目前浙江省首家用于检测血清中狂犬病病毒中和抗体的快速荧光抑制试验方法,并已通过浙江省检验检测机构资质认定。

杭州市职业病防治院相关负责人表示,如果想要检测,应当采取快速荧光抑制试验(RFFIT),这是WHO推荐的狂犬病病毒中和抗体标准检测方法,也是我国现行药典规定的检测狂犬病病毒中和抗体的标准方法。全程接种狂犬病疫苗后14—28天内是最佳检测时间,需要采集静脉血,一般10个工作日内可出结果。

英国破获走私毒品大案 查获近400公斤海洛因

新华社

英国警方6日宣布破获一起走私毒品大案,在一个从英国运往他国的毛巾和浴衣集装箱内查获将近400公斤海洛因。

英国国家反犯罪局发布的数据显示,这批海洛因黑市价格大约4000万英镑(约合3.4亿元人民币)。

法新社报道,英国警方和边防部队2日突击搜查一艘停靠在英格兰东部费利克斯托港口的可疑船只,在船上号称装载毛巾和浴衣的集装箱内查获大约398公斤海洛因。警方随后把集装箱送回船上,让它按原计划发往比利时安特卫普。警方暗中监视,发现集装箱抵达安特卫普后,由一辆货车运至荷兰鹿特丹港,继而逮捕5日前来接货的两名犯罪嫌疑人。英国国家反犯罪局同时收网,在英国抓获另一名嫌疑人。

墨西哥一造币厂 价值250万美元金币遭劫

新华社

墨西哥首都墨西哥城警方6日说,两名抢劫嫌疑人当天闯入一家造币厂,劫走1567枚、总价值至少250万美元的金币。

警方说,两名劫匪当天早晨闯入铸币厂,撂倒一名保安人员并抢走他的枪。其中一名劫匪进入开着门的金库,劫走金币。

墨西哥北方商人银行说,遭劫金币是限量纪念币,虽然面值50比索(约合18元人民币),但每枚的实际交易价格可达3.15万比索(1.13万元人民币),遭劫金币合计价值因而至少250万美元(1761万元人民币)。

墨西哥中央银行说,这种金币1921年为纪念墨西哥独立100周年首次铸造,1931年停止生产,1943年因需求量增加重新开始铸造。金币直径37毫米,黄金纯度90%。



西藏拍摄到野生孟加拉虎

8月6日,中国科学院昆明动物研究所向外界发布,该所科研人员设立在西藏自治区墨脱县境内的红外相机首次拍摄到野生孟加拉虎活体照片。科研人员认为,这表明当前墨脱县生态环境能够承载野生孟加拉虎种群的生存和繁衍,也说明西藏生态文明建设和生物多样性保护工作卓有成效。

新华社发
(中国科学院昆明动物研究所提供)

车队疯狂碾压锡林郭勒草原 发视频挑衅当地县长 当地已成立多部门联动专案组调查

新华社 王靖

最近,一个越野车队疯狂碾压内蒙古锡林郭勒草原。正在锡林郭勒盟多伦县执法部门调查此事过程中,一名驾车碾压草原的男子近日录制视频向多伦县县长刘建军发出挑衅。目前,多伦县已成立多部门联动专案组展开调查。

8月5日,一段视频开始在社交网络中传播。视频中,一名光头男子一只脚踏一辆绿色越野车,一只手指着镜头兴奋地说:“建军,我到家了,你还追哪?认识这车吗?开回来了,宝贝。”

记者7日与多伦县政府取得联系,还原了事件始末。

多伦县草原生态综合执法大队介绍,今年7月,多伦县境内的锡林郭勒草原遭到一队越野车疯狂碾压,其中包括视频中出现的绿色越野车,致使绿草如茵的大草原局部满布车辙,草原成块秃皮。碾压草原事件发生后,多伦县组成工作小组,开展取证调查。截至7月末,已有2名外地越野车司机和2名本地越野车司机主动归案,接受了罚款、恢复植被、公开道歉等处理,而绿色越野车车主却迟迟未归案。

记者从多伦县执法部门提供的多段视频中看到,该绿色越野车在草原上快速转弯,所经之处,泥草飞溅。

“他挑衅的不是我,是法律法规。”多伦县县长刘建军对记者说,“越野不是撒野,法律不是儿戏,无论谁肆意破坏生态环境,都将受到法律法规的制裁。”

多伦县目前已成立多部门联动的专案组,对7月碾压草原事件以及男子发布挑衅视频展开调查。警方初步确认,涉事男子与北京某汽车改装中心有关。截至记者发稿时,涉事男子暂未归案。